

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias



Martes 15 Febrero 1927

MADRID

Viejos y jóvenes Antaño y hogaño

No sé hasta qué punto tienen autoridad para definir conductas y señalar direcciones, algunos neoderechistas que frecuentemente y sin que nadie se lo haya discernido, ni ellos por sus obras, se lo tengan ganado, se adjudican el papel de defensores y guías de católicos. Mas dando de baso que tuvieren autoridad y conocida reputación ganaron hasta querer en el desplazamiento —afirmaron— que caían en absoluto de razón.

Nada hay que nos indique más al tanto como la ingratitud. Ni nada hallemos, si no tan disculpable, tan excesible, como las acciones que de ellas reciben la inspiración y el impulso. No suelen encontrarse personas de corazón que no se muestran indulgentes con quienes pecan por agradecidos; porque a la pesar de estos poseedores lo son por amor: agradecer es amar.

Escribo lo que precece al tanto de clara acusación que veo nuevamente lanzada contra las derechas verdaderas que actuaron, con gran honor para ellas y con gran provecho para las que las han heredado y en parte su plantado, durante el siglo XIX y los veinte primeros años del actual; aludi al sambenito que los quejigan de haber sido poco aficionados a la propagación de ideales, esto es, a las nobles luchas del pensamiento, mostrándose, en cambio, grandemente enamorados de la violencia.

La acusación es gratuita, dado que las derechas españolas nunca dejaron de combatir a sus adversarios utilizando las propias armas que ellos, y por amor a las ideas y para su servicio fundaron periódicos, publicaron libros y folletos, algunos honrando los respectivos géneros, escribieron novelas, dramas y comedias, y no pocos ensalzaron con sus estudios y sus discursos las catedras y las tribunas. Sin ir más lejos, desde Don José Cerdá y Balma hasta hoy, podrían citarse decenas de hombres eminentes y esclarecidos en todas las disciplinas que batallaron en el campo de las ideas por el triunfo de las católicas.

Es verdad que una parte de ellos, poniendo las obras a la altura de sus trencillas, defendieron los principios con las armas en la mano, respondiendo a las felonias enemigas; pero a esa, que don Alejandro Pidal calificó de obligadas protestas sangrientas, se daba si que aquí, en España, no pasaran a mayores, en determinados respectos, los revolucionarios. La cruz se rasgó, porque sabían que detrás de ella estaba el crimen; y el propio Sr. Sagasta, argumentando un día contra los que le invitaban a que siguiesen las sendas de los verteros del radicalismo francés, les decía: «Vosotros no reparais en que en España hay copias de católicos que no solo saben rezar, sino que saben pagar tiros». Y antes habló el Caudillo: «Que era preferible la lista civil, a la guerra civil». De modo que mereció a esos católicos, hoy desdefectados o asesinados, por algunos que no creemos pueden presentar larga lista de servicios, ni de sacrificios realizados por la Iglesia y por la Patria, fruncir la revolución española y se han contenido y dominado sus golpes impetuosos de sus elementos extremistas antirreligiosos y conscientemente anticatólicos.

Viniendo ahora las juventudes católicas de hace algunos años, hemos de recordar, con estricta justicia, que, aparte de que en Madrid, por ejemplo, y lo mismo acontecería en otras capitales, se batieron bizarramente en los Ateneos y demás centros de cultura discutiendo con la gente avanzada los problemas palpitantes, en donde fue necesario, o en donde lo hizo necesario la conducta de las izquierdas embravecidas por las tolerancias y las cobardías de los gobernantes —Valencia, Santander, Bilbao, Barcelona— superiores, en más de una ocasión, con el sacrificio de vidas preciosas, imponer el respeto a la libertad de la calle y a la conciencia católica. Y a tal conducta varonil y ciudadana se debió el que en lo sucesivo no se perturbaran las manifestaciones religiosas.

Sí los tiempos han variado, bien

Nuevo Gobernador

Don Carlos Palanca

La noticia que anoché nos trasmitió el teléfono, participando que en la «Gaceta» figuraba la combinación de gobernadores y en ella Córdoba, no nos ha sorprendido.

Hace ya algunos días, cuando se acordó la combinación de gobernadores en el mes de Enero, supimos que a Córdoba venía destinado don Carlos Palanca.

En suspensión la efectividad de la combinación no hemos podido publicar la noticia, que ha de ser grata a nuestros lectores porque el Sr. Palanca cuenta entre ellos, verdaderos amigos, como lo son también personas afectas a esta redacción.

El Sr. Palanca es hijo de un bravo general que llegó a los más altos puestos de la milicia, demostró tales dotes de mando que desempeñó capitán generales en las que hacia falta tacto, prudencia y energía y de todo ciò pruebas suficientes en difíciles circunstancias.

El hijo ha hecho honor a su padre y en la carrera de las armas ha obtenido laureos justos que avaloren su brillante hoja de servicios.

Ha sido delegado gubernativo y dejó de su delegación gratos recuerdos.

Puede asegurarse, o por lo menos no dejar de tenerse en cuenta, que los elementos católicos a quién se alude no fueran ajenos a la favorable mudanza, y que indudablemente cumplieron su deber y su misión. Hablan de haber sido, —y no se diría cosa exacta diciéndolo— poco dados al estudio y a las controversias de orden ideal, y no habría razón para echarse en cara hoy, porque en sus tiempos, encontrándose principalmente frente a muchedumbres descreídas que representaban en los hechos y en las palabras la negación, aquellas juventudes católicas respondieron, poniéndose en pie, rezando en voz alta el Credo y apariendo de su paso a quienes violentamente se lo querían cerrar cuando ejercitaban sus derechos. ¿Y cómo puede darse un mayor testimonio de amor a las ideas que sacrificándolas seriamente la tranquilidad y la vida?

El presente es hijo del ayer, como el mañana será engendrado por el hoy. El ayer de los católicos españoles, llamáranlos como se llamaran, que fué de sacrificio y de lealtad para con sus sentimientos religiosos y sus principios de derecho cristiano, ha traído el presente de respeto y de consideración. A estas felices circunstancias, hay que acmodar la conducta, y, por consiguiente, todos debemos y más, el cabe, la juventud, ahora esperanza y mañana realidad, capacitarnos por el estudio para las luchas de nuestros días, pero sin olvidar que a los años de moros ni puede ni debe pedirselos que piensen, sientan y obran como hombres que se hallan cansados o decadidos. Resplandores de aurora y rojas luces de otoño hoy que esperan de ellos, sin que eso obste para que se muestren siempre dóciles a sus respectivos consiliarios. En una palabra: son y deben ser vanguardia noblemente impetuosa y resueta. A mí me repugna el viejo que se las quiera echar de joven, pero tampoco me harían ninguna gracia los jóvenes que adoptasen trazas y, lo que fuera peor, realidades de viejo. La juventud no sería divino tesoro, si en algún momento apareciese mezquina, reservada, calculadora...

MIGUEL PEÑAFIOR.

BAR SEVILLA

Vinos selectos. Cervezas de las mejores marcas. Café especial a 30 céntimos.

CALLE SEVILLA, 5 y 7

La curación de la

DIABETES

VINO URANADO PESQUÍ
hace disminuir un gramo por día

EL AZÚCAR Diabético
da fuerza y vigor, calma la sed e impide los accidentes diabéticos, gangrena, antrax, etc.

De venta en todas las farmacias

GRAN TEATRO

El festival de anoche en honor de Ricardo de Montis

Ricardo de Montis, el querido compañero cuya brillante labor en pro de la Córdoba de nuestros amores es de todos conocida. Ricardo de Montis, el incansable escritor que durante tantos años ha seguido la ruta heroica del trabajo cotidiano; Ricardo de Montis el que ha visto nublarse la luz de sus pupilas en esta agitadora vida periodística, ora dígas de un homenaje público en el que la ciudad noble y hospitalaria que le vió nacer, pudiera demostrarle su afecto, su admiración y su gratitud, saliendo así una deuda que con él tenía contraída; una deuda contraída por su admirable campaña en favor de ella; una deuda de amor porque «amor con amor se paga» y una deuda de admiración profunda al veterano maestro por sus sabias y esplendidas enseñanzas.

La idea del homenaje lanzada a la luz pública por un compañero, Madrid, fué acogida con entusiasmo por todos los que, como Montis, luchamos en las lides periodísticas, por todos los que somos hermanos tuyos, sino por los vínculos de la sangre, por los vínculos del corazón y del afecto; por todos los que somos hermanos que luchamos por un mismo ideal, el ideal de la cultura y de la educación, y por una causa común, por el engrandecimiento de nuestra patria y el apoyo de todo lo que se base en la justicia y en la razón. Por eso hoy nos sentimos satisfechos del resultado de nuestras gestiones en pro del homenaje, al ver coronado con la aureola del triunfo al entrañable compañero a quien el gobierno acaba de conceder la Cruz de Alfonso XII por su labor cultural y educativa. Para conmemorar la efeméride de dicha cruz se celebró el festival.

Para rendir este homenaje se unieron anoche en nuestro primer coliseo las mujeres cordobesas, corona de guerraldas con que císa su frente la sin pura Sultana; los hijos de Córdoba de suyo generosos y agradecidos; las ciencias y las letras; la música y la poesía; la oratoria y las autoridades, y así unidos todos, fueron a llevar al corazón del compañero Montis, una de las emociones más intimas y profundas de su vida: fueron a presentar la ofrenda de gratitud, admiración y cariño a que justamente se había hecho acreedor.

Córdoba no podía permanecer sorda a las llamadas que se le hicieron y acudió anoche al teatro donde el acto simbólico en extremo del homenaje había de verificarse.

En primer lugar hemos de agradecer en nombre del obsequiado y en el nuestro propio la cooperación entusiasta y valiosa que prestaron la compañía de María Cañete, la atracción The Walton S And C., el Figaro cordobés, el gran orador don Antonio Jaén Morente y todas las demás personas que con su presencia y apoyo dieron brillantez al acto de anoche, no olvidando a los señores Arnold y Carranque de Ríos.

Y haremos una ligera información del mismo ya que si dejásemos a la pluma transcribir lo que el corazón siente, no haríamos interminables.

En primer lugar El Figaro Cordobés, con su cuadro coral y orquesta ejecutó varios números con gran animación, oyendo calorosas ovaciones y viéndose precisados a ejecutar algunos números fuera del programa.

Después la compañía de María Cañete puso en escena la comedia en dos actos de los hermanos Álvarez Quintero titulada «El Patio», a la que la compañía dio una interpretación inmejorable.

En tercer lugar la atracción The Walton S And C. con su teatro de muñecos obtuvo un fulguroso éxito, presentando nuevos números que el público aplaudió con entusiasmo.

Terminada su actuación fué la recepción del señor Montis en el escenario, por las representaciones de centros, entidades y prensa local. Al salir al escenario el veterano y querido compañero, estalló una formidable ovación que duró largo rato.

Y habló aunque brevemente el compañero en la prensa Joaquín P. Martínez, que tuvo palabras de alabanza

Peregrinación

Hispano-Americana a Tierra Santa y Roma

Este año la Secretaría general de la Junta organizadora de esta Peregrinación anual ofrece el viaje más económico que se ha conocido. Pidan folletos a Constitución 24, Vitoria, y a Secretaría de Cámara, CÓRDOBA.

za para el periodismo, para la Academia de Ciencias y para don Antonio Jaén. Dice que él es el más modesto, mejor, el más humilde de todos los periodistas, pero que ha asumido la tarea de la organización del festival, por crearlo una cosa justa y merecida por el señor Montis. Lee una carta de adhesión del gobernador civil señor Cabello Lapiedra, redactada en términos sentidos y terminando leyendo una poesía del poeta egabrense don Juan Socas, siendo muy aplaudido. Mario Arnold recita a continuación sus poesías tituladas «El Maestro», «El Pirata» y «La Princesa y el lucero», por lo que fué ovacionado, y Carranque de Ríos leyó su poema «Ricardo de Montis» oyendo también al finalizar su lectura calorosos aplausos.

Y sale al escenario la primera actriz María Cañete, para recitar varias composiciones de los vates cordobeses, que en la actualidad van de arrancando las suaves notas que fluyen cadenciosas de sus arpas.

La bellísima actriz, al aparecer en el marco escénico, escuchó una gran ovación. Con voz vibrante y entonación delicada y armónica recitó las siguientes composiciones:

«El poeta ante el dolor», de Antonio Mérida López; «Improvisación», de Paquita Montilla; «Mi adhesión», de nuestro Director; «Palomas», de Francisco Arévalo; «A Ricardo de Montis», de Belmonte Müller; «A Ricardo de Montis», de Eduardo Baro; y «Ricardo de Montis», de Antonio Arévalo.

José Cañete, que declamó admirablemente estas composiciones, oyó una formidable ovación y un efusivo abrazo del señor Montis, que embargado por la emoción apenas podía articular palabra, mientras que de sus ojos encumbrados flían lágrimas de gratitud.

Y por último se levanta para hablar el elección orador cordobés don Antonio Jaén Morente, que es saludado con una salva de aplausos. Comienza diciendo: Vay a hablar por ti y para ti, Ricardo de Montis. Yo quisiera que mi palabra torpe y ruda fuese en estos momentos como esos ríos que aumentan con el caudal de sus tributarios. No sé si me ves en este momento, Ricardo, más no te importa si no me ves con los ojos de la cara, porque hoy habrá visto tu espíritu que postas, periodistas y amigos han derramado su rima de sol para que nime tu frente y alegre tu espíritu. Córdoba y nosotros, te hemos querido rendir este homenaje por tu generosidad. Tienes frases de elo- gio para los periodistas cordobeses por su labor brillante en pro de su patria. Habla del periodista, del poeta y del historiador analizando el concepto de cada uno. El periodista, dice, es campo que todo lo vigoriza y todo lo eleva y tú Montis eres periodista; eres además poeta que ha vertido el caudal de tu lira para que tu patria te admire, y eres historiador, más que nosotros, porque en tus numerosas cordobesas has puesto tu amor hacia los pequeños que en ti han tenido una orientación; en ellas has recogido con gracia toda la vida cordobesa, sin buscar para ello datos en los archivos, sino que los arrancaste del glorioso jardín romántico cordobés, cuyo flor embraga porque en él «El aire el huerto crea...». Este es el homenaje a que eres acreedor por tu triple obra de poeta, historiador y político.

La Corte de Justicia de Córdoba viene con alma y vida a este lugar, invitada por numerosas entidades para rendir este homenaje. Pero esto decide que no era preciso venir con los ojos de la cara, sino con los ojos del espíritu. Pero hay otra cosa más; tú has producido en pequeño la gran masa de artistas cordobeses, todo gloria y todo honor y por eso yo qui-ro hoy contigo, recordando el histórico grito ¡Castilla! ¡Castilla! ¡Córdoba! gritar: ¡Córdoba! ¡Córdoba! ¡Córdoba! (Ovación.) Que Córdoba y

Hoja del Calendario

Día 16. San Onésimo. Confianza en el Patrocinio de Nuestra Señora.

UN MINUTO DE FILOSOFIA POR EL P. VILLARINO.—Cuanto vives con otros y cuan poco contigo mismo, y sin embargo nadie más amigo de ti que tú.

SEMINARIO CIRCULAR. Del 15 al 19 en San Miguel.

Intención del mes. Que los jóvenes aspiren a la imitación de San Luis.

Frente visitarse diariamente al Santísimo en las Escuelas.

y su pensamiento nos cubre para que nos sintamos más cordobeses que nunca. ¡Periodistas! Seguid laborando como hasta ahora en pro de vuestra noble ideal, porque vuestras plumas se erguen en linea recta como cuadro de bandas y con ello entregáis hoy a Montis la liebre de oro de vuestro corazón. El señor Jaén oyó una larga y prolongada ovación, recibiendo muchas felicitaciones por su hermoso discurso.

Sale al escenario la hermana de don Ricardo, la virtuosa señorita Estrella Montis, y oye muchos aplausos.

Los fotógrafos locales impresionaron varias placas terminando tan hermoso y simpático acto a la una y media de la noche.

Felicítanos sinceramente al querido compañero por el éxito del homenaje.

A. F. C.

El Sr. Campaña, periodista de Lucena, nos envió un soneto de adhesión al acto que entregamos ayer otras adhesiones a la Junta organizadora del homenaje.

El número de Febrero de esta importante revista publica un parrafo que los editores de Florilegio han sentido no poder insertar en él, por tratarse de tan autorizada y antigua revista católica que hoy dirige con el singular acierto que todos lo reconocen el sabio y virtuoso P. Remigio Vilariño.

He aquí el párrafo a que aludimos:

«Impresiones de un peregrino de la Peregrinación Otoño», por Daniel Agustín Camacho, Imp. El DEFENSOR. Córdoba, 1926. (22 por 14), 284 páginas, 5 pesetas.

Los que fueron en esta peregrinación y cuantos hayan estado en Roma y visitado los sitios que se recorren en estas peregrinaciones, leerán con gusto la interesante relación escrita por nuestro querido amigo y director de El DEFENSOR DE CÓRDOBA. Habiendo éste publicado primero algunos artículos sobre la peregrinación en su periódico, gustaron tanto que, cediendo a repetidas instancias, ha tenido que publicar un libro. Tal es el origen de estas «Impresiones», naturales de espíritu religioso.

Tribunales

Jueces para maestros:

Sección primera. —Córdoba, hurto, contra Emilio Morales Palomino; defensor, señor Velasco Aguilar; procurador, señor León.

Córdoba, homicidio, contra María Álvarez Herrera; defensor, señor Cruz Ceballos; procurador, el señor León.

Sexta sección. —Águilar, estafa, contra Manuel González y otro; defensor, señor P. Blanco; procurador, señor Arévalo.

Frigio, hurto, contra Maximiliano Martínez; defensor, señor Altamira; procurador señor Ramírez.

Por fin, aquí pudo tener algunos años de tranquilidad y aquí también la luz pública su obra esencial en lo que al método pedagógico se refiere: «Como Gertrudis enseña a sus hijos».

De Bargdorff pasó a Iverdon, donde montó un centro educativo de gran importancia.

Entonces es cuando su nombre se hizo famoso en Europa y

La juventud católica belga celebra un curso modelo

Del 25 al 28 del pasado Diciembre, la Juventud católica belga ha celebrado un curso técnico en Lovaina, digno de ser conceido en nuestra patria y en todos los países donde se quiera preparar una generación vigorosa y fuerte para actuar en la Acción Católica.

Nos contentaremos con dar a conocer los temas de las conferencias, que son de una transcendencia que nos parece inútil ponderar. Heles aquí: «Vacaciones espirituales de nuestras obras de Juventud católica». «El nível a que debe subir la Juventud católica». «La familia y su deber de educación sobre natural; familia y Acción católica». «La educación so brenatural por la parroquia; la parroquia y la Acción católica». «La Acción católica en general y la vida espiritual». «La Asociación parroquia; su espíritu sobrenatural». «Medios concretos de la Acción parroquial para su obra sobrenatural». «Los Círculos de estudio y su eficacia formativa sobrenatural del Patronato». «Gran eficacia de los ejercicios y retiros en la formación sobrenatural». «Liturgia y Acción católica». «La expansión espiritual por la acción individual.

Es lástima que no podamos dar íntegro todo el programa, pues todo él es orientador. No nos resistimos, con todo, a señalar que elcurso comenzó invocando la gracia divina con el «Veni Creator»; que el domingo (26 Diciembre) se celebró una misa cantada; que todos los días asistieron los jóvenes cursantes a la santa misa; que entre otras meditaciones que hicieron una de ellas fue sobre San Luis; y por fin que este curso, que pudíéramos llamar «religioso social», quedó clausurado con un solemne Te Deum y con la Bendición con el Santísimo.

Can jóvenes así formados no es difícil prever para el catolicismo de Bélgica un glorioso porvenir.

S. DE P.

Pulmón y Corazón

RAYOS X

CLINICA R. CASTELLANO

Plaza del Angel, s/n.º (San Hipólito)

Consulta de 11 a 4.—Teléfono 876

Los V. maestros — EL DEFENSOR

Mida y aprecie SU TIEMPO, que vale DINERO

Estas dos cosas TIEMPO y DINERO las ahorrará V. comprando tejidos y géneros de punto en «EL METRO» y sus sucursales.

Lo conviene a V. comprar en «EL METRO» por ser casa formal en sus operaciones, cumple cuanto ofrece en sus anuncios y se interesa por servir bien a sus clientes.

Aproveche la ocasión de las rebajas de precios por fin de temporada.

Casa Central: Mármol de Bañuelos, núm. 2

Sucursales: San Agustín, 30 y Deanes, 29 y 31

PAGO SOBRE MERCANCIA

NOTA — En breve esta casa inaugurará su tercera sucursal en la calle de Concepción, números 28 y 30, para dar mayores facilidades a su numerosa clientela.

CARNAVAL DE 1927

CÓRDOBA-PARIS se titulará la nueva zapatería que próximamente se inaugura en la calle Gondomar, número 10, donde se presentarán las últimas novedades para la primavera.

No lo ovide V. y si necesita a gúzcazo abaténgase de comprarlo hasta ver lo que la zapatería CÓRDOBA PARIS presenta.

CLINICA ESPECIAL

PARA EL TRATAMIENTO DE ENFERMEDADES

DE OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA

Doctor Navarro.—Consulta diaria de 2 a 5

DOMICILIO: CALLE SAN FELIPE, NÚM. 13

HIJOS DE RAFAEL G. RIPOLL (5. en 6.)

Fabricantes de Joyería y Platería Artística

Ques fundada en 1868

OPICINAS, ESTABLECIMIENTO Y TALLER CONCEPCIÓN, 28

SUCURSAL, Joyería Moderna, GONDOMAR.—CÓRDOBA

Graz stock en toda clase de joyas de alta novedad, platería artística, objetos de fantasía para regalos, relojes de la mayor novedad de la acreditada marca MOVADO.

Se reforman y construyen toda clase de alhajas y un especialidad cristalería religiosa.

VINOS

BENAVIDES. BURGOS

Catálogo de las minas de Córdoba

HORNACHUELOS

XXXIII

En la Dehesa de las Piedras se ha indicado el plomo en un criadero, en el Barranco de Casillas. No lejos de Hornachuelos, en La Cardosa, que linda al Este con las Capellanías, al Sur con El Barro, al Norte con La Plata y al Oeste con el camino de Luchaña. También el mineral de plomo se ha indicado en el olivar que se halla a la salida del pueblo de Hornachuelos, en el derrame del lavadero público.

En la Dehesa de los Arenales se ha reconocido la galena en una calicata de unos 250 metros de profundidad, al lado de la vereda de las minas del Rincón, frente al rancho de Vicentón, sobre un criadero que parece alinearse de Este a Oeste. En esa misma dehesa, en la Umbría de Puerto del Mal Paso, a unos 35 metros de la margen derecha del arroyo de Guazulema, a una legua de la población de Hornachuelos allí el creston del yacimiento se presenta bajo la forma de grueso Peñón, a media umbría, en el regazo de los Dolores y en la formación cambriana. Hundiéndose al Oeste con la Dehesa del Peñón y al Noroeste con el arroyo de Guazulema; existe un socavón de unos 30 metros de labor descubierta y a unos 50 metros del mismo al sur pasa el camino de El Rincón. En esta mina, que antigüamente se llamó «Santigero», existe otro pozo viejo sobre el creston en el lugar llamado Puerto del Tabaco y Venjese del Peñón. El mineral es la galena y la formación la cambriana. Las labores según antecedentes consistían en un pozo de 6 metros y una sanja de 11 metros, practicados ambos en las pizarras arenosas silímanas y siguiendo un filón todavía estéril aunque con indicios de mena carbónica con garga cuarzosa, cuya dirección es NO. a SE. y su inclinación es de unos 70° al NE. siendo la potencia de un metro.

En el Barranco de Poyatos, de la Dehesa de los Ángeles, se ha indicado un filón de galena y blenda; y otro en Risco Pardo, hundiéndose al Norte con el Bombazar, al Sur con la Dehesa de los Corrales, al Este con Zahurillas y al Oeste con el Convento de los Ángeles; aquí se abrió un pozo investigando la galena en el criadero que alcanzó 250 metros de profundidad y otro pozo inclinado hay en el mismo paraje. Por último el plomo se anotó asociado al cobre, como quedó dicho.

en la Dehesa de los Corrales, en el Cerro de Santo Viejo.

ESCORIALES PLOMIZOS.—Vestigios de antiguas fundiciones se hallan con mucha frecuencia en las inmediaciones de bastantes minas de las que acaban de ser anotadas. Por la extensión de los residuos merecen citarse aquí los siguientes escoriales plomizos en el término municipal de Hornachuelos.

Escorial de Los Torilejos, en el límite Norte de la Dehesa de la Albariza, lugar que llaman Los Torilejos, paraje Los Escoriales, junto al camino de Los Morenos, viéndose allí los restos de una antigua fundición. Escorial de la Dehesa del Asiento del Cortijo, muy abundante y refundido en parte en épocas modernas; este escorial se llama también de Las Herreras, la cantidad de escoria tratada procedente del mismo desde los años 1864 al 1870 fue de unos cincuenta métricos.

En la Dehesa de Santa María se ha indicado la presencia de escorias de esta naturaleza, romanas, que acaso sean elementos en relación con el importante escorial anterior. En la dehesa de la Aljabara se halla un escorial plomizo muy tapado en la Fuente de los Melendres. En la Atalaya y cortijo de los Rubios, al Sur y en el límite con el término municipal de Pozadas, se ven los restos de un escorial romano cerca del camino alto de Hornachuelos a Pozadas; vestigios que siguen hacia el cortijo de Paterna. Otros escoriales plomizos se han registrado en el Arroyo Helechoso, en tierras que eran baldíos. Por último un escorial hay en el coto del Setillo, en tierras de Moratalaz, el cual parece ser de escoriales cobrizas, y que linda al Sur con el río Guadalquivir y al Este con terrenos de Franco, donde se aprecian en 200 000 quintales castellanos la cantidad de escorias contenidas, siendo estas de mediana calidad por lo que afecta a su riqueza.

A. CARBONELL T.F.

Eléctrica del Guadajoz S. A.

Por el Consejo de Administración de esta Sociedad, se ha acordado repartir un dividendo activo de Veinticinco pesetas a cada acción de la Serie A y Dos pesetas cincuenta céntimos a cada una de la Serie B contra el cupón n.º 9 y como liquidación de los beneficios correspondientes al año 1926.

Dichas cantidades se harán efectivas, previa presentación de los títulos y entrega del cupón correspondiente, todos los días laborables de ocho a una del día, en las oficinas de la Sociedad calle Jurado.

Castro del Río a 30 de Enero de 1927.—El Secretario, Regello Oriollo Rodríguez.

Notas de la provincia

INTENTO DE ROBO

A la llegada del tren correo de Málaga nú.º 1 a la estación de Aguilar, fué detenido un sujeto llamado José del Valle Torres, que viajaba en dicho tren sin billete ni documentación, el cual, entre las estaciones de Puente Jenil y Campo Real intentó sustraer una cartera al vecino de Córdoba don Francisco Lucena Artacho, Director de Hacienda de la Exposición Ibero Americana de Sevilla.

RECHAZO SALVAJE

En el kilómetro 59'100 de la línea de Córdoba a Málaga, próximo a Aguilar, fué hallada una traviesa colocada en la vía, la que retiraron entre Manuel Salido Martínez y Juan José Arrebola Cubero.

Se ignora quienes sean el autor o autores del salvaje hecho.

REVERTA

En la aldea del Tarajal (Priego) cuestionaron por antiguas resentencias Juan Cecilia Campaña y Atanasio Mata López, de oficio del campo.

Aquel amenazó a este con un revólver, y Atanasio repelió la agresión, causando a su contrincante con un palo una herida en la región parietal izquierda.

Antes de la Feria Venial

SAN JOSÉ

FÁBRICA DE SOMBREROS Y MURILLAS

LA PALMA

Venta de toda clase de miguelas, sombreros y camas, sombreros en todos tamaños y medidas especiales.

JESÚS MARÍA 1.—CÓRDOBA

Del Magisterio

La Sección de Granada envía certificado de antecedentes de la maestra doña Josefina Jiménez Bayo.

—El Inspector provincial de Sanidad remite el expediente de sustitución de la maestra de Santa Cruz (Montilla), doña Teresa Salas.

—La Sección de Cádiz pide que se designen médicos que reconozcan a la maestra sustituta de Los Arcos doña Angelina Delgado, que reside en La Rambla.

—El jueves próximo pasado terminó el plazo para solicitar, por los cuatro primeros turnos, las vacantes anunciadas en la «Gaceta» durante el mes de Enero. Inmediatamente comenzó la clasificación de las fichas, y de seguro que dentro de breves días podrá darse la propuesta provisional.

Esperábamos hace días que los nombramientos definitivos, que estaban pendientes de publicación, aparecerían enseguida; pero, por lo visto, no se han firmado todavía.

Este retraza, naturalmente, la inserción de los provisionales para las vacantes de los meses siguientes, que es supone están ultimados.

También están a punto de publicarse los definitivos de maestras por los turnos quinto y sexto, o sea opositivas e interinas.

MILITARES

Se despide el teniente coronel de Intendencia don José Jiménez Blé, para Madrid.

& El coronel de Artillería don Modesto Aguilera y capitán don José Rodríguez de Austria, marchan a Algeciras.

& El teniente de Infantería don José Noguera, llegó de Grancilares, y el capitán de Caballería don Francisco Sánchez del Pozo, de Madrid.

& Se autoriza el traslado de residencia para Puente Jenil al comandante de Infantería don José Gómez Fernández.

De Sociedad

Mañana pasará por Córdoba para Sevilla los infantes don Carlos, doña Luisa y doña Isabel Afonso, que regresan de Madrid, donde pasan temporada en el Palacio Real, invitados por Sus Majestades.

—Se encuentra bastante mejorado en su dolencia nuestro compañero don José Martínez Moreno, redactor del «Diario Liberal».

—En el rápido de Algeciras regresaron noche a Córdoba el alcalde D. Francisco Santillana Natera, don Antonio Carrasco, don Antoni Castillo Abril, don Manuel Baquerizo, don Modesto R. de Aguilera, don Eduardo López de Rozas y demás señores que han asistido en Marruecos a diversos actos, por invitación del jefe del Tercio Sr. Millán Astray.

Los expedicionarios vienen muy satisfechos de las atenciones recibidas de los generales Sanjurjo y Berenguer, del coronel Millán Astray y de los jefes y oficiales de la legión.

—Regresó a Madrid don Rafael López Mora y Villegas, hermano político de nuestro amigo don Angel Rojano, Director de Hacienda de la Exposición Ibero Americana de Sevilla.

—Anchú continuó su viaje a Madrid el Director general de Seguridad de Francia y secretario del ministerio del Interior, Mr. Jean Chiappe, acompañado de su esposa e hija.

—Nuestro antiguo y buen amigo don Andrés Pavón Barquiero que cursó sus estudios en San Pelagio y es Doctor en Sagrada Teología y Derecho canónico ha sido nombrado por Su Excelencia el Cardenal Ilundain canónigo de la Metropolitana.

El señor Pavón es profesor de la Universidad Pontificia y era beneficiado maestro de ceremonias. Recibió numerosas felicitaciones.

—Llegó de Montilla don Manuel Vilalba de la Puerta.

—De Las Pinedas llegó nuestro antiguo amigo don Juan Chupa Ariza, su esposa y pequeño hijo.

NOTICIAS

EL TIEMPO

Temperatura máxima al sol en 24 horas 21.20, a la sombra 15.60, mínima 6. Barómetro 754.70. Higrómetro 80.

AUXILIARES

La Compañía Arrendataria de con-

tribuciones ha nombrado auxiliares, de la zona de Montilla a don Julián Polo Ignacio; de la de Priego a don Juan Sánchez Ruiz y don Antonio Vega Jiménez; de la de Hinojosa a don Tomás Agudo Seco y don Emilio Romero Muñoz, y de la de Fuentebujosa a don José Beltrán Fernández, don Rafael Beltrán Luque y don Antonio Melero Carmena, quedando cesantes don José A. Ruiz Moya y don Juan Sánchez López.

—EL PARTIDO DE CAMPEONATO

La Federación de Balonpié gestiona que se organice en Sevilla un torneo especial que traiga el domingo próximo a los aficionados hispalenses a proclamar el partido de campeonato entre el Sevilla y el Bélgica-Balonpié.

El árbitro catalán señor Vela, solicitado por ambos club, arbitrará este partido decisivo del campeonato de Andalucía.

MONTE DE PIEDAD

El lunes próximo, 21 del actual, tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de ropa y efectos procedentes de empeños hechos en la Sección 1.ª durante el mes de Junio último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

CONFERENCIA

Don Antonio de la Rosa, dirá la tarde del sábado una conferencia sobre «Azorín y los críticos», ante un selecto auditorio, que premiará con sus aplausos la documentada labor del conferenciante, a quien felicitaremos.

INTERVENTOR

Nuestro antiguo y buen amigo don Mariano Bodel ha sido nombrado Interventor de la Sucursal del Banco Central que se crea en Sevilla.

Sus compañeros de Córdoba le obsequiaron con un banquete.</

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta

Madrid. Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

La Bolsa de hoy

Cotización facilitada por el Banco Central.

Deuda interior 4 por 100 68 65

Deuda exterior 4 por 100 82'25

Deuda Amortizable 5 por 100

1920 91'10

Deuda Amortizable 5 por 100

1917 91'50

Obligaciones del Tesoro dos

años. Enero 102 50

Banco de España 652'00

Banco Central 96 50

Compañía Arrendataria de Tabacos 000 00

Compañía anónima Mengemor 000'00

Cédulas Hipotecarias 4 por 100 88 65

Cédulas Hipotecarias 5 por 100 99 00

Cédulas Hipotecarias 6 por 100 106'00

Frances 23'20

Libras 28'82

Dólares 5'965

Liras CO'00

Combinación de gobernadores

Madrid 15 (3 50).—La «Gaceta» publica hoy la esperada combinación de gobernadores, que es la siguiente:

Nombrando gobernador de Almería a don Matías Huelva, que lo era de Badajoz. Este cargo lo desempeñaba don Pablo Castro Santoyo.

De Ávila a don Enrique Román.

De Badajoz a don José Andrade.

De Burgos a don Modesto Jiménez.

De Córdoba a don Carlos Palanca, comandante de Caballería.

De Guadalajara a don Luis Maia Cabezo Lapiedra, que lo era de Córdoba.

De Lérida a don Jacobo Monjardín.

De Málaga al Marqués de Linares.

De Navarra a don Arturo Ramos.

De Palencia a don José Gil.

De Santander a don Emilio Gamir, que lo era de Avilá.

De Soria a don Generoso Martín, y de Toledo a don José María Prior.

POLÍTICA

«La Gaceta»

La de hoy publica lo siguiente:

Decreto disponiendo que se considere para todos los efectos de las leyes españolas en la situación en que se hallaran en la Península, a los funcionarios del Estado que pasen con igual categoría o la superior o inferior a la que tengan para ocupar un puesto público en los territorios españoles del Afico Occidental.

Nombrando caballero de la orden de Isabel la Católica a don Luis Egas Morente.

Concediendo la gran cruz del mérito naval a don Celestino Henri Girar, médico de primera clase de la marina militar de Francia.

Creando la línea aérea Sevilla-Buenos Aires.

El decreto va precedido de un largo prólogo, en el que se habla de la ruta de Cristóbal Colón, diciéndose que la historia se ha repetido al cabo de cuatro siglos con el viaje aéreo del «Plus Ultra» desde Puerto de Pácora a Buenos Aires, realizado por aviadores españoles.

La empresa que va a establecer la línea regular entre Sevilla y la Argentina es también española.

El decreto tiene 29 artículos.

Sinala en la concesión una capacidad de las aeronaves de 40 pasajeros y 10 toneladas de carga para el pasaje y 500 toneladas para los servicios oficiales.

Se aprovechará una comunicación semanal entre Sevilla y Canarias con dieciséis pasajeros y una tonelada de carga.

La Compañía Colón tendrá la exclusiva del servicio durante un período de cuarenta años. El estado se reserva el derecho de arrear otras nueve líneas regulares con América.

Sinalan las condiciones ya conocidas y se dispone la finanza que ha de ser depositada.

Se ratifica que el plazo para la inauguración de la línea aérea Sevilla-Buenos Aires no excederá de cuatro años.

Los aparatos deberán estar matriculados en España.

Se concretan las condiciones que ha de reunir el aeropuerto que va a construirse en Sevilla y la intervención

exhibirá una película cinematográfica titulada «Telégrafo en Asturias».

El ministro de la Guerra conferenció con el de Hacienda.

El marqués de Estella ha sido hoy visitado por el comandante Franco.

Crucero

El crucero rápido «Bas de Lesc», que el sábado llegó al puerto de Colombo, ha zarpado ayer tarde para China.

Firma regla

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos de gobernanza:

Modificando los párrafos tercero y sexto del artículo 45 del reglamento de la Caja Postal de Ahorros.

Deregando decretos en virtud de los cuales se habían agrupado diversos ayuntamientos.

De Hacienda: Incluyendo en el presupuesto extraordinario la consignación necesaria para adquirir el edificio de la calle Fernando el Santo nº 22, con destino al ministerio del Trabajo.

Modificando los capítulos 2 y 3 del presupuesto de gastos del ministerio de la Guerra.

Concediendo un crédito de 446 455 pesetas afecto al vigente ejercicio, para devolver a la Compañía de ferrocarriles de Cataluña la cantidad ingresada por impuesto de transportes.

Declarando al Banco del Río de la Plata exento del impuesto de utilidad que pesa sobre las sociedades extranjeras.

Aceptando el local del solar del convento de Santo Domingo de Orense, que ofrece aquel Ayuntamiento para Delegación de Hacienda.

Nombramiento de personal de Aduanas y de abogados del Estado.

El Rey

Esta mañana el Rey, acompañado del marqués de Viana, estuvo visitando la Exposición de pinturas de Valentín Zubiaurre.

Luego estuvo en el Palacio de Bibliotecas y museos, donde vió la exposición de proyectos para el mejoramiento de Madrid.

Reducción de tropas

Probablemente esta noche se facilitará una nota oficial en la que aparece nueva reducción de efectivos de tropas en la Zona del protectorado de Marruecos.

Atlántida

Por noticias particulares se sabe que la patrulla Atlántida salió esta mañana a las diez, de Arrecife.

Pinedo

El aviador italiano de Pinedo ha llegado sin novedad a Cabo Verde.

Diplomáticos

Mañana se celebrará una comida diplomática en la embajada de Inglaterra.

Asistirán el Presidente del Consejo de ministros y el señor Yasguas.

En la Legación de Suiza habrá otro acto en homenaje a Pestalozzi.

Conferencia

Anoche el marqués de Estella celebró una conferencia en el ministerio de la Guerra con el Duque de Tetuán y los jefes de sección.

Trataron de asuntos de régimen interior.

Enfermo

El Director general de Seguridad se encuentra enfermo con la gripe.

Del Cardenal Reig

Toledo.—En la visita que los congresistas de la Juventud Católica han hecho al Cardenal Príncipe éste les dirigió una elocuencia mostrándose muy satisfecho de ver la cantidad y calidad de jóvenes que en representación de la gran legión de la Juventud Católica vela y velará por el prestigio y engrandecimiento de la Iglesia Católica.

Dijo que estas colectividades son reflejo de la nobleza, brío y entusiasmo del alma española.

Recordó que desde los catorce años ha pertenecido a la Juventud Católica y señaló lo estimulante que es para los jóvenes propagandistas católicos ver inscritos sus nombres en el Boletín de la Juventud.

Exhortó a todos a que laboren por hacer una España educada en los principios religiosos, a fin de que el catolicismo triunfe sobre las malas pasiones e instótes.

Terminó mostrando su esperanza en el triunfo de la Acción Católica y afirmando que ésta es su gran ilusión, a la vez que la del Pontífice.

Han marchado a Axdir dos mil reclutas.

El Príncipe dio después su bendición a los presentes, diciéndoles que en todos los actos que celebren las Juventudes él les acompañará con su pensamiento y con sus oraciones.

El Dr. Reig fué ovacionado.

El Presidente y los ministros

El señor Martínez Ando ha sido visitado por el gobernador civil de Albacete y el de Toledo.

Yanguas lo fué por el embajador del Perú.

El Rey despachó hoy con los ministros de la Gobernación y de Hacienda.

El Presidente despachó con los ministros de Gobernación, Hacienda y Estado y con Cerdito.

El marqués de Estella irá esta tarde a tomar el té a Palacio, dónde se

exhibirá una película cinematográfica titulada «Telégrafo en Asturias».

El ministro de la Guerra conferenció con el de Hacienda.

El marqués de Estella ha sido hoy visitado por el comandante Franco.

Cruero

El crucero rápido «Bas de Lesc», que el sábado llegó al puerto de Colombo, ha zarpado ayer tarde para China.

Firma regla

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos de gobernanza:

Modificando los párrafos tercero y sexto del artículo 45 del reglamento de la Caja Postal de Ahorros.

Deregando decretos en virtud de los cuales se habían agrupado diversos ayuntamientos.

Crucero

El crucero rápido «Bas de Lesc», que el sábado llegó al puerto de Colombo, ha zarpado ayer tarde para China.

Firma regla

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos de gobernanza:

Modificando los párrafos tercero y sexto del artículo 45 del reglamento de la Caja Postal de Ahorros.

Deregando decretos en virtud de los cuales se habían agrupado diversos ayuntamientos.

Crucero

El crucero rápido «Bas de Lesc», que el sábado llegó al puerto de Colombo, ha zarpado ayer tarde para China.

Firma regla

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos de gobernanza:

Modificando los párrafos tercero y sexto del artículo 45 del reglamento de la Caja Postal de Ahorros.

Deregando decretos en virtud de los cuales se habían agrupado diversos ayuntamientos.

Crucero

El crucero rápido «Bas de Lesc», que el sábado llegó al puerto de Colombo, ha zarpado ayer tarde para China.

Firma regla

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos de gobernanza:

Modificando los párrafos tercero y sexto del artículo 45 del reglamento de la Caja Postal de Ahorros.

Deregando decretos en virtud de los cuales se habían agrupado diversos ayuntamientos.

Crucero

El crucero rápido «Bas de Lesc», que el sábado llegó al puerto de Colombo, ha zarpado ayer tarde para China.

Firma regla

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos de gobernanza:

Modificando los párrafos tercero y sexto del artículo 45 del reglamento de la Caja Postal de Ahorros.

Deregando decretos en virtud de los cuales se habían agrupado diversos ayuntamientos.

Crucero

El crucero rápido «Bas de Lesc», que el sábado llegó al puerto de Colombo, ha zarpado ayer tarde para China.

Firma regla

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos de gobernanza:

Modificando los párrafos tercero y sexto del artículo 45 del reglamento de la Caja Postal de Ahorros.

Deregando decretos en virtud de los cuales se habían agrupado diversos ayuntamientos.

Crucero

El crucero rápido «Bas de Lesc», que el sábado llegó al puerto de Colombo, ha zarpado ayer tarde para China.

Firma regla

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos de gobernanza:

